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Procès-verbal - assemblée générale ordinaire APRÈS-GE – 21 mai 2014
Maison des Associations, Genève, de 18h00 à 21h00
Présents : 43 membres présents, dont 17 organisations et 25 membres particuliers ; 1 visiteur non-membres
Excusés : Organisations: FLAN Suisse, Coopérative des soins infirmiers (CSI), ATE Genève, Plate forme ainés, l'Orangerie, STOP suicide, Ecole Steiner de Genève, Social Business Models, Commission de la sécurité sociale et de la santé publique, FEGPA, Fondation Trajets, Pol éthique, Université Ouvrière de Genève, Association Ashoka. Membres particuliers : Michel Gioria, Caroline Piffaretti, Isabelle Hillenkamp, Catherine Marti, Christophe Mani.

Président d'AG : Michel Pluss 
PV: Sara Poncini
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Ordre du jour
1. Partie statutaire 
· approbation du PV de l’AG 2013

· approbation du rapport d'activité 2013 

· approbation des comptes 2013

· approbation du rapport de la fiduciaire
2. Place des membres individuels et collectifs dans la gouvernance de la Chambre
3. Les enjeux de la Chambre – rapport de progression en lien avec les axes stratégiques
4. Présentation des activités prévues pour les 10 ans de la Chambre
5. Focus sur deux secteurs de l'ESS
· L'agriculture de proximité

· Finances dans l'ESS
6. Divers - propositions individuelles
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· Introduction de Michel Pluss, président
Michel Pluss (MP) donne le départ de cette Assemblée Générale à 18:45 en annonçant l'ordre du jour.

MP souhaite la bienvenue à tous et demande aux membres qui ont des divers à discuter de les annoncer. L'ordre du jour est approuvé.

MP passe la parole à Noémie Bullat (NB), membre du Comité d’APRES, qui va nous parler de Geness.ch. Elle explique que l'idée a commencé par le constat que beaucoup de jeunes partagent les valeurs de l'ESS mais que c'est encore inconnu pour eux. Les objectifs de Geness.ch sont principalement, de soutenir les initiatives des jeunes dans l'ESS et favoriser leur intégration dans les entreprises de l'ESS, grâce à des espaces d'échange. Pour cela diverses rencontres de libre-échange ont été organisées, ce sont des soirées avec une thématique, une visite en entreprise et des intervenants. La première a eu lieu à « Réalise » sur la thématique de l’emploi, la deuxième à « Peclo13 » sur la mobilité, et la troisième aura lieu dans deux jours à « Un aire de famille » sur la thématique de l’alimentation.

A partir de septembre, des interventions scolaires seront mise en place dans les entreprises de la structure de l’ESS. Il y aura des offres promotionnelles pour les membres de Geness, pour les inciter à consommer dans les structures de l’ESS. Ses offres seront publiées sur le site internet, qui n’existe toujours pas à ce jour, mais il est en train d’être financé. Le projet s’appelle « Geness se connecte ».

Un petit film de présentation est passé.

MP demande si quelqu’un à des questions pour NB. Aucune question n'est posée.

Personne n’a de question sur l’ordre du jour et Marc Bieler (MB) lit la liste des excusés.

Avant de commencer MP demande la nomination de deux scrutateurs dans l’assemblée.
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1. Partie statutaire
· Approbation du PV de l’AG 2013
Il n'y a pas de commentaires ; le PV est approuvé et MP remercie son auteur.

· Approbation du rapport d'activité 2013


Organisation de la Chambre :
MB explique les travaux sur la gouvernance qui ont été faits, avec la création de trois pôles de compétences au sein de la Chambre, qui sont les suivants :

· Développement et promotion

· Emploi-formation

· Développement économique
MB explique également que ses trois nouveaux pôles ont déjà été inclus dans le Rapport d’activité 2013, malgré qu'ils soient effectifs seulement depuis le 1er janvier 2014.

· Le pôle de développement et promotion
Il est constitué des personnes suivantes : Lara Baranzini, la responsable du pôle, et son équipe : Mathieu Jacqueson, Mathieu de Poorter et Johann Zoller

Membres : Il y a 499 membres, dont 271 organisations et 228 membres particuliers. En 2013, 47 nouveaux membres particuliers et 24 nouvelles organisations ont intégrés la Chambre. Mais 19 organisations et 7 membres ont quitté la Chambre. Il est important de noter également que certains ont quitté pour cause de cessation d'activité.

MB rappelle que la majorité des membres sont des commerces et non pas des mesures de réinsertion, qui représentent que 16 %.

Critères: Il y a un intérêt croissant chez les acteurs de l'ESS et dans les milieux académiques. Les grilles ESS sont très importantes car elles permettent de vérifier les critères ESS, de les crédibiliser davantage, de mutualiser les bonnes pratiques et de récolter des données statistiques détaillées afin d'avoir une meilleure visibilité de l'ESS dans le paysage économique genevois. MP rappelle donc aux membres l'importance de remplir ces grilles et que s'ils rencontrent des difficultés, Lara Baranzini et Yoann Zoller sont disponibles pour les aider. 

Développement de l’ESS dans la région : Plusieurs événements pour le développement comme :InterReg ESSpace, le Forum d’agglomération du Grand Genève, la faitière romande (Après-VD et Après BEJUNE) et la monnaie complémentaire.

Evénements publics : Plusieurs événements ont étés organisés, dans le but de se développer. Il y a des conférences, des rencontres, des formations et les cafés de bonnes pratiques.
Objectif 2014 : Une publication de l'étude statistique sur l'ESS genevoise doit être publiée afin de visualiser au mieux le tissu économique de l'ESS à Genève. De plus, il y a une intention de diversifier nos membres et de se pencher sur des secteurs économiques encore très peu touchés par l'ESS. Ce pôle a également l'objectif de développer et de mettre en œuvre une stratégie de communication.

Les 10 ans de la chambre est également un grand objectif de cette année.

· Le pôle emploi-formation
Il est constitué des personnes suivantes : Gaëlle Senebier-Giousse, la responsable du pôle, et son équipe : Pascale de Senarclens, Sandra Vazquez et Ludivine Bertizzolo. MB en profite pour souhaiter la bienvenue à Ludivine Bertizzolo.
Le projet principal de ce pôle et la mesure PPE+ (programme d'expériences Professionnelles), qui est un programme visant à offrir aux chercheurs d'emploi, une réelle expérience en entreprise. Son taux de reclassement est de 53%. 73 participants ont suivis un PPE+ dans 45 structures. Les résultats ont été excellents vu que 50% des participants ont trouvé un emploi durable dans l'ESS. MB en profite pour remercier les membres pour les 130 missions.

Objectif 2014 : La Chambre aimerait augmenter la mesure PPE+ (35+5 SRP). De plus, elle aimerait répertorier les formations qui se font chez les membres, afin de les proposer. Ainsi la Chambre pourrait se concentrer d'avantage sur les formations sur l'ESS, ou juste sur les besoins de formation qui peuvent être détectés grâce aux résultats de la grille des critères.

· Le pôle développement économique
Il est constitué des personnes suivantes : Raphaël Guichon pour remplacer Corinne Taddeo en tant que responsable du pôle, et son équipe : Caroline Piffaretti, Muriel Besse, Mathieu Jacqueson et Faizan Nasir notre stagiaire. MB remercie Claude Michaud et Corinne Taddeo pour leur travail accompli.

Programme Essaim – incubateur de la Chambre : Ce programme a pour but d'accompagner des individus et des entreprises dans la création et le développement de leurs entreprises. Il ne serait pas grand-chose sans les entreprises collectives partagées (ECP). Il offre aux intéressés un statut d'entrepreneur salarié (ES), qui leur permet de se concentrer sur leur activité. Le but est d'offrir aux porteurs de projets et d'entreprises une palette de prestations et solutions.

Résultat 2013 : La Chambre atteint un million cumulé de CA des ES depuis la création d'Essaim, ce qui sont de très bon chiffre. L’autofinancement de l’incubateur prend forme car il augmente d’un peu moins de 20%. Le taux de survie actuel est de 90%.

Objectifs 2014-2015 : La chambre aimerait augmenter les salaires moyens de ES et le nombre d'entreprises suivies. De plus elle est sur la création de consortium, qui se nomme Gechanges. La Chambre a également eu un nouveau mandat de prestations aux Vergers à Meyrin, c'est pour la création d'un Eco Quartier. Elle doit choisir et localiser les petits commerces et doit choisir une pharmacie à mettre dans le centre. Pour aider les nouveaux entrepreneurs, la Chambre fait appel à des consultants externes, ce qui permet l'optimisation des processus. Pour le moment ce précédé donne de très bons résultats et de la satisfaction.
MB en profite pour faire un appel aux membres car dans le cadre d'un projet, ils sont à la recherche d’une cuisine industrielle. MB demande si un membre serait à connaissance d'une bonne opportunité.

MP demande s'il y a des questions et remercie MB pour cette présentation.
Questions :
Christian Sutter d'Assurethic demande pourquoi il y a 18 membres sortants. La réponse donnée est que ce sont principalement des organisations qui ont cessé les activités, sauf une qui a eu un problème dans les cotisations. LB explique qu'il y a des structures qui ne répondent plus aux critères, il y a plus de contrôle chaque année et que l'objectifs d'ici fin 2015 et d'avoir 500 membres.

MP rajoute que les entreprises ferment et que le but est d'étoffer et d’approcher d'autres types d'entreprises.

Daniel Fino, membre particulier, dit qu'il a l'impression que La Chambre est peu connue. MP répond que cela a été constaté et que c'est pour cela que la Chambre va travailler sur le côté communication.

Raphaël Dard, membres individuel, a une question sur l'ECP d'essaim. Il aimerait connaître le principe de l'incubateur permanent et aimerait connaître les avantages. Une brève présentation des prestations de l’incubateur est effectuée par MB. 

RD suggère un changement de nom pour APRÈS, avec l'idée de lancer le mot maintenant. Il dit que l’ESS n'est pas « après » mais « maintenant ».

MP suggère que ce sujet soit reprit au prochain comité.

Approbation du Rapport d'activité 2013 : Personne ne s’y oppose et pas d'abstention.

Le Rapport d'activité est validé avec un grand remerciement à l’équipe qui est applaudie.

· Approbation des comptes 2013
MP passe la parole à Carole Zgraggen Linser, membre du comité et trésorière.

Carole Zgraggen Linser mentionne les principales sources, charges, produits.

Sources : Etat= PPE+

Ville de Genève= Essaim garantie jusqu’2015. Un travail est fait chaque année pour rallonger.

Les autres produits sont les cotisations des membres.

Pour les frais généraux, nous n’avons pas de gros changements par rapport à l’année précédente.

Résultat net : attribution des fonds pour risque

Fonds destiné à des projets en cours ou pour les risques.

En 2013 APRÈS-GE a fait un excédent de recette, et la situation est saine et très semblable à celle de 2012.
Questions :
Christian Sutter d'Assurethic demande de quoi est constitué le CA d'un million pour Essaim. La réponse donnée est que c'est le CA cumulé des entrepreneurs salariés de l’Entreprise collective partagée.

Approbation des comptes 2013 : Personne ne s’y oppose et pas d'abstention.

Les comptes 2013 sont adoptés.

· Approbation du rapport de la fiduciaire

MP lit le rapport de la Fiduciaire, qui est affiché à l’écran, et le rapport est approuvé, pas d'opposition ni d’abstention. MP en profite pour remercier la fiduciaire.
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2. Place des membres individuels et collectifs dans la gouvernance de la Chambre
MP donne la parole à Lara Baranzini (LB) pour ce point.

Proche de 500 membres, LB se pose la question sur le rôle des membres particuliers pour l’ESS, qui représentent le 46 % des membres. Comment articuler les membres participatifs et collectifs. Il y a beaucoup d’idées mais LB propose d'ouvrir un groupe de réflexion avec le comité.
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3. Les enjeux de la Chambre – rapport de progression en lien avec les axes stratégiques
MP passe la parole à MB pour ce point.

Auparavant, MB en profite pour faire plusieurs remerciements : Simone martins, qui est restée 4 ans à la Chambre en tant que secrétaire, Alexandra Mori, qui a effectué un remplacement, et souhaite la bienvenu à Sara Poncini et Ludivine Bertizzolo qui ont rejoint l’équipe ces derniers mois.

MB remercie également Jean-Noël Dupasquier pour l’animation du Café des bonnes pratiques, les différents stagiaires, Carla Luis Da Silva, Steve Hunziker, Aline Boeuf et Fabien Jaccard et le Comité.

En ce qui concerne les axes stratégiques votés il y a 2 ans, MB mentionne que la Chambre n'est pas encore au milieu du chemin. On doit faire reconnaître l'ESS à Genève d’avantage. Pour cela, il faut faire plus de communication car il n'y pas assez de ressources.

MB fait également un appel aux membres que toutes les idées sont les bienvenues.

Les enjeux de 2014 sont les suivants :

La publication de l’étude statistique sur l’ESS genevoise, la mise en place d’un plan de communication et les l’implication de l’ESS dans la campagne des prochaines élections municipales2015.
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4. Présentation des activités prévues pour les 10 ans de la Chambre
MB passe la parole à Matthieu Jaqueson(MJ) et Matthieu De Poorter(MdP).

MJ nous explique que le but est de renforcer le pôle de communication (allocation 0.7 EPT). La mission principale est de mieux répondre aux demandes des membres et de lancer un plan communication en septembre. 

Fête des 10 ans : double anniversaire et élaboration de la charte de l’ESS

Il y aura trois temps fort :

1. Automne 2014 : La fête des membres et des amis de l’ESS : Le but est de faire la fête, danser et s’amuser.

2. Janvier-février 2015 : Bilan des 10 ans avec publication de l’étude statistique et la présentation des résultats.

3. 19 septembre 2015 : Foire de l’ESS à l’occasion d’Alternatiba Léman. Le but est de montrer que notre économie existe et en profiter pour dire aux membres qu’on a besoin d’eux.

Question :

Guillaume Lambert, d'Espace Terroir a une question sur la monnaie complémentaire / bons d'achat.

Christophe Dunant répond qu’un gros projet sur la monnaie complémentaire est en cours. Ils sont à l’aspect conceptuel et à la modélisation des flux. C’est encore très loin pour être opérationnel.
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4. Focus sur deux secteurs de l'ESS
· L'agriculture de proximité
MdP donne la parole à Thomas Descombes (TD) qui se présente. TD est paysan dans une exploitation avec son frère nommée « La ferme des Verpillères ».

LTD présente ’agriculture de proximité qui est centrée sur la volonté de rapprocher le monde de la production et celui de la consommation. L’agriculture de proximité recherche entre autres à diminuer les transports et permet aux petites entreprises qui nous entourent de continuer leurs activités.

Leurs attentes vis-à-vis de la Chambre
TD s’attend de la Chambre de l’ESS qu’elle soit un outil de promotion et d’échange en vue d’une prise de conscience. Il faut commencer à prendre conscience qu’actuellement on peut se poser des questions et changer notre mode de vie. Il peine à arriver à transmettre l’info.

Ce qu’ils peuvent apporter à la Chambre
L’agriculture mondiale est en train de dégringoler et cette agriculture permet de remettre en avant l’agriculture paysanne.

Questions :
Raphael Dard, membre individuel, remercie Thomas Descombes pour la présentation et parle du coup caché d’un produit.

René Longet, membre individuel et membre du comité d’APRÈS-GE, propose de travailler sur les obstacles qui sont les suivants : commodité du supermarché, pas le temps de regarder la provenance, les enjeux de quitter les automatismes et le prix.

Éric Rossiaud, de La CODHA et membre du comité d'APRÈS-GE: Pour un Ecocartier, il aimerait travailler avec des paysans. 

Jean-Noël Dupasquier, membre individuel et bénévole, dit que les coûts cachés seraient la valeur de l’empreinte écologique. Les citoyens devraient obliger d’étiqueter le produit avec l’empreinte écologique.

Lara Baranzini dit que dans l’assemblée générale des personnes peuvent aider. Le paysan produit et ne parle pas de prix, il y a un grand débat. 

Michel Plus : le fond de la chambre c’est les membres, dans la promotion des activités insuffisantes, il suggère de s’entraider, consom acteur des membres existants.

· Finances dans l'ESS
Christophe Dunand donne la parole à Denis Hostettler de la Mobilière, qui va nous présenter le lien entre les assurances et l'ESS, et le remercie pour sa disponibilité.

Denis Hostettler remercie le président et les membres, et félicite tout le monde pour le travail accompli. Il est très impressionné par le travail et le rapport présenté.

Le chemin avant d'arriver à la Chambre
La Mobilière a été créée en 1826. Le principe était de venir en aide à des gens qui sont touchés par le mauvais sort, ce qui est compatible avec l’ESS.

Au début c’était sous la forme d’une association mais actuellement La Mobilière est une coopérative.

La mission principale d’un assureur est donc idéalement de gérer la solidarité entre les membres qui cotisent.

Les valeurs-clé de la Mobilière
Les principales valeurs véhiculées depuis la fondation de la Mobilière sont :

· le bon sens : pas d’excès

· la solidarité

· et la responsabilité individuelle et collective

Le défi quotidien est de se préoccuper des intérêts des trois acteurs qui sont les suivants :

· le client

· les collaborateurs

· et la collectivité

Le bénéfice doit en outre leur profiter.

Leurs attentes vis-à-vis de la Chambre
Leurs attentes vis-à-vis de la Chambre sont plusieurs et sont notamment de réunir l’économique et le social. De plus, il est important de travailler ensemble à un équilibre de la société, car il n’y a pas de social sans une économie saine. La Chambre permet aussi de promouvoir et de mettre en contact les acteurs de l’ESS et de penser à de hautes valeurs, de rendre le monde plus humain et plus juste.

Ce que La Mobilière peut apporter à la Chambre
La Mobilière peut nous apporter « leurs parties prenantes », qui sont les clients, les collaborateurs et la collectivité en général.

Ce que fait La Mobilière pour leurs clients
La Mobilière inclut ses clients dans la participation au bénéfice (140 millions ristournés cette année). De plus, elle offre à ses clients une éthique du conseil, une très haute qualité de service et ils répondent au téléphone personnellement.

Ce que fait La Mobilière pour leurs collaborateurs
En plus que des conditions-cadre de travail excellentes, qu’un salaire et des prestations sociales de bon niveau, la Mobilière s’engage à respecter la personnalité de chacun et reconnais le droit à l’erreur.

Christophe Dunand demande s’il y a des questions.

Questions :

Virginie Studemann, membre particulier et membre du comité d’APRÈS-GE, demande qui sont les coopérateurs. 

- Les coopérateurs sont tous les clients et le bénéfice est réparti entre tous les coopérateurs.

Noémie Bullat, de Geness et membre du comité d’APRÈS-GE, demande comment se passe leur gestion interne, comment respectent-ils les salariés et quel est leur management. Ils effectuent beaucoup de contrôles internes et leur indicateur est la plainte. Ils regardent toujours les deux parties et s’il y a eu incompréhension ou faute, mais ils reconnaissent le droit à l’erreur.

C’est du Management participatif. 

Corinne Taddeo dit qu’elle a toujours bien apprécié le fonctionnement de la Mobilière, leur théorie est leur pratique. Elle les remercie et témoigne que c’est vraiment du concret.

Christophe Dunand propose d’en parler plus après pour laisser du temps aux autres intervenants. Et il remercie Monsieur Hostettler pour cette présentation.
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6. Divers - propositions individuelles
Aucuns divers ou de propositions individuelles ne sont abordés.

L’Assemblée Générale est levée à 20h38 par Michel Pluss et remercie tout le monde
Fais à Genève, le 21 mai 2014
Annexes:

· Liste des excusés

· Rapport d’activité et comptes 2013 validés par l’AG

· Rapport de la fiduciaire

· PV de l’AG du 29 mai 2013 validé par l’AG
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